
2019~2020学年3⽉⼴东东莞市东城街道东莞市光
明中学⾼三下学期⽉考物理试卷

（本⼤题共8⼩题，每⼩题6分，共48分。其中1-5为单选，其它为多选）

A.

B.

C.

D.

在物理学发展的过程中，许多物理学家做出了重要贡献．下列叙述中，符合物理发展历程的是（

   ）

奥斯特最早发现了电磁感应现象

亚⾥⼠多德认为两个从同⼀⾼度⾃由落下的物体，重物体与轻物体下落⼀样快

⽜顿应⽤“理想斜⾯实验”推翻了“⼒是维持物体运动的原因”的观点

卡⽂迪许通过扭秤实验测定出了万有引⼒常量
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A.

B.

C.

D.

如图所示，质量为 的⽊块 放在⽔平⾯上的质量为 的斜⾯ 上，现⽤⼤⼩相等⽅向相反的两

个⽔平推⼒ 分别作⽤在 、 上， 、 均保持静⽌不动，则（    ）

与 之间⼀定存在摩擦⼒

与地⾯之间⼀定存在摩擦⼒

对 的⽀持⼒⼀定等于

地⾯对 的⽀持⼒⼤⼩⼀定等于
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⼀、选择题



A.

B.

C.

D.

两质点在同⼀直线上运动， 时刻，两质点从同⼀地点运动的 图象如图所示，则下

列说法正确的是（    ）

质点以 的速度匀速运动

质点先沿正⽅向做直线运动，后沿负⽅向做直线运动

经过 ， 质点的位移⼤于 质点的位移

在图示的运动过程中， 两质点之间的距离在 内某⼀时刻达到最⼤

A.

B.

C.

D.

如图所示为某示波管内的聚焦电场，实线和虚线分别表示电场线和等势线．两电⼦分别从 、 两

点运动到 点，设电场⼒对两电⼦做的功分别为 和 ， 、 两点的电场强度⼤⼩分别为

和 ，则（    ）

，

，

，

，
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如图所示，⾦属棒 两端由等⻓的轻质细线⽔平悬挂，处于竖直向上的匀强磁场中，棒中通以

由 向 的电流，平衡时两悬线与竖直⽅向夹⻆均为 ，如果仅改变下列某⼀个条件， ⻆的相

应变化情况是（    ）
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A. 棒中的电流变⼤， ⻆变⼤ B. 两悬线等⻓变短， ⻆变⼩

C. ⾦属棒质量变⼤， ⻆变⼤ D. 磁感应强度变⼤， ⻆变⼩

A.

B.

C.

D.

如图所示，⻜⾏器 绕某星球做匀速圆周运动，星球相对⻜⾏器的张⻆为 ，下列说法正确的是

（    ）

轨道半径越⼤，周期越⻓

轨道半径越⼤，速度越⼤

若测得周期和张⻆，可得到星球的平均密度

若测得周期和轨道半径，可得到星球的平均密度
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A.

B.

C.

D.

如图甲所示，甲、⼄两个⼩球可视为质点，甲球沿倾⻆为 的光滑⾜够⻓斜⾯由静⽌开始下

滑，⼄球做⾃由落体运动，甲、⼄两球的动能与路程的关系图象如图⼄所示．下列说法正确的是

（    ）

甲球机械能不守恒，⼄球机械能守恒

甲、⼄两球的质量之⽐为

甲、⼄两球的动能均为 时，两球重⼒的瞬时功率之⽐为

甲、⼄两球的动能均为 时，两球⾼度相同
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甲 乙

甲 乙



A.

B.

C.

D.

铁路运输中设计的多种装置都运⽤了电磁感应原理．有⼀种电磁装致可以向控制中⼼传输信号以

确定⽕⻋的位置和运动状态，装置的原理是：将能产⽣匀强磁场的磁铁安装在⽕⻋⾸节⻋厢下

⾯，如图甲所示（俯视图），当它经过安放在两铁轨间的矩形线圈时，线圈便产⽣⼀个电信号传

输给控制中⼼．线圈⻓为 ，宽为 ．匝数为 ．若匀强磁场只分布在⼀个矩形区域内，当⽕⻋

⾸节⻋厢通过线圈时，控制中⼼接收到线圈两端电压 与时间 的关系如图⼄所示（ 、 均为直

线），则在 时间内（    ）

⽕⻋做匀速直线运动

点电势低于 点电势

⽕⻋加速度⼤⼩为

⽕⻋平均速度⼤⼩为
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（本⼤题共4⼩题，共47分）

为了测量⼀个“ ”的⼩灯泡在不同电压下的功率，给定了以下器材：

电源： ，电阻不计；

电流表： 内阻约 ， 内阻约 ；

电压表： 内阻约 ， 内阻约 ；

滑动变阻器：阻值范围 ； 开关⼀个，导线若⼲；

实验时要求加在灯泡两端的电压可从 调到 ．

9   

（ ） （ ）

（ ） （ ）

电流表量程应该选            ，电压表量程应该选            ．（1）

图甲是某位同学连接好的实验电路，图中已经⽤数字标注了各接线位置.请你按照实验要

求指出不妥当之处：            ．

（2）

⼆、必做题



 

某位同学测得⼩灯泡的伏安特征曲线如图⼄所示，某次测量时，⼩灯泡电流强度⼤⼩为

，则此时⼩灯泡的实际功率为            （结果保留两位有效数字）．

（3）

利⽤⾃由落体运动可测量重⼒加速度．有两组同学分别利⽤下⾯甲、⼄两种实验装置进⾏了实

验，其中⼄图中的 为可恢复簧⽚， 与触头接触，开始实验时需要⼿动敲击 断开电路，使

电磁铁失去磁性释放第⼀个⼩球，当前⼀个⼩球撞击 时后⼀个⼩球被释放．
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A.

下列说法正确的有            ．

两种实验都必须使⽤交流电源

（1）



B.

C.

D.

甲实验利⽤的是公式 ；⼄实验利⽤的是公式 ，所以都需要⽤秒

表测量时间，⽤直尺测量距离

甲实验要先接通电源，后释放纸带；⼄实验应在⼿动敲击 的同时按下秒表开始计时

这两个实验装置均可以⽤来验证机械能守恒定律

图丙是⽤甲实验装置进⾏实验后选取的⼀条符合实验要求的纸带， 为第⼀个点， 、

、 为从合适位置开始选取的三个连续点（其他点未画出）．已知打点计时器每隔

打⼀次点，可以计算出重⼒加速度             （结果保留两位有效数字）．

（2）

⽤⼄实验装置做实验，测得⼩球下落的⾼度 ， 个⼩球下落的总时间

，可求出重⼒加速度             （结果保留两位有效数字）．

（3）

如图所示，空间存在⽅向斜向上且与⽔平⽅向夹⻆为 的匀强电场，电场强度⼤⼩为 

，范围⾜够⼤．电场中有⼀绝缘挡板 ，与⽔平⽅向夹⻆为 ，质量为

、电荷量为 、带正电的⼩球从与 点在同⼀⽔平线上的 点以速度 竖直向上抛出，⼩球运

动过程中恰好不和挡板碰撞，⼩球运动轨迹所在平⾯与挡板垂直，重⼒加速为 ，求：
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⼩球贴近挡板时速度的⼤⼩．（1）

⼩球贴近挡板时距 点的距离．（2）

如图所示，倾⻆为 的斜⾯与⾜够⼤的光滑⽔平⾯在 处平滑连接，斜⾯上有 、 、

三点， ， ， 间距均为 ，斜⾯上 部分粗糙，其余部分光滑． 块完全相同，

质量均匀分布的⻓⽅形薄⽚（厚度忽略不计），紧挨在⼀起排在斜⾯上，从下往上编号依次为
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、 ，第 块的下边缘恰好在 处，现将 块薄⽚⼀起由静⽌释放，薄⽚经过 处时⽆能量损失且

相互之间⽆碰撞，已知每块薄⽚质量为 ，⻓为 ，薄⽚与斜⾯ 间的动摩擦因数

重⼒加速度为 ，求：

第 块薄⽚刚完全进⼊ 段时两薄⽚间的作⽤⼒⼤⼩．（1）

第 块薄⽚下边缘刚运动到 时的速度⼤⼩．（2）

两薄⽚在⽔平⾯上运动时的间距．（3）

（本⼤题共2⼩题，共15分）

A.

B.

C.

D.

E.

下列说法中正确的有（    ）

悬浮在液体中的固体分⼦所做的⽆规则运动叫做布朗运动

⾦属铁有固定的熔点

液晶的光学性质具有各向异性

由于液体表⾯分⼦间距离⼩于液体内部分⼦间的距离，故液体表⾯存在表⾯张⼒ 

随着⾼度的增加，⼤⽓压和温度都在减⼩，⼀个正在上升的氢⽓球内的氢⽓内能减⼩
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如图所示，⼀⽓缸由截⾯积不同的两圆筒联接⽽成，固定在⽔平地⾯上，活塞 、 ⽤⼀⻓为

的刚性细杆连接，它们可以在筒内⽆摩擦地沿⽔平⽅向左右滑动， 、 的截⾯积分别为

、 ， 之间封闭着压强为 的⼀定质量的理想

⽓体两活塞外侧（ 的左⽅和 的右⽅）都是⼤⽓，⼤⽓压强始终保持为 ，

对活塞 施加⼀⽔平向右的外⼒ ，使系统平衡．当⽓缸内⽓体温度为 ，活塞 的

平衡位置如图所示．
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三、选做题



使⽓缸内⽓体温度下降，同时缓慢减⼩外⼒，以保持活塞静⽌不动，当温度降⾄多少时，

外⼒正好减为零．

（1）

外⼒为零后，不再施加外⼒，继续使⽓缸内⽓体温度下降，温度降为多少时活塞 刚好右

移到两圆筒联接处．

（2）


